

Plaza de Toros de Ondara

Gran corrida para el próximo domingo día 23, lidiándose seis hermosos toros de la acreditada ganadería de los herederos de doña Prudencia Bañuelos, por los diestros

GAONA Y TORQUITO

A las señoras

Exposición de sombreros, vestidos y abrigos de señora y niña. Últimas creaciones de la moda, a precios muy convenientes, desde el día 19 hasta el 24 del corriente.

EL ODITON RACHEL cura la sordera y ruidos que impiden oír. Uso fácil, sin peligro y de acción...

COMPANIA TRANSMEDITERRANEA Servicio rápido a Génova El vapor

A. Lázaro caldera de Barcelona los días 1, 11 y 21, de cada mes, para Génova, admitiendo carga y pasaje.

Crónicas de Madrid

El presupuesto y la opinión

(Anotaciones al discurso del conde de Bugallal)

La sola iniciación por Indalecio Prieto de la cuestión relativa a los Tribunales de Honor, produjo el efecto de un viento huracanado. El conde de Bugallal había pronunciado un discurso lleno de menudencias económicas...

La desgracia quiso luego que el Gobierno, tan contento por lo de Barcelona, recibiera, en el mismo Congreso, la noticia de que en la ciudad condal se había agravado la situación de un modo alarmante.

Esto no obstante, el público no regateó al conde de Bugallal los comentarios a su discurso de presentación del presupuesto. Y hay que decir que los hubo y los hay de todas clases y condiciones.

Lo que ya no está tan claro es la aceptación franca, por parte del espíritu popular, del plan económico de Bugallal. Porque esa amenaza a las fortunas, continuación de aquellos famosos «beneficios de la guerra» que no hemos visto más...

El déficit es enorme y es preciso ir en seguida a la nivelación. ¿Cómo? Suprimiendo gastos. Y en lo primero en que se fija el ministro es en los excesos de la franquicia postal que, desde luego, reducirá considerablemente pensando no solo en la reducción de un gasto, sino también en la posibilidad de un nuevo y saneado ingreso que, a nuestro entender, no será

tan saneado porque cuando los que hoy utilizan la franquicia postal tengan que pagar el importe de los sellos, no escribirán tanto, ni machisimo menos. Además, ésta como otras economías fijadas en el discurso son hasta pueriles, inadaptables al modo de ser de las exigencias nacionales.

¿Ha pensado el conde de Bugallal en el latifundio? Menos que en las concesiones mineras y saltos de agua, de los que no podrán obtenerse más que engaños encubiertos por la misma legalidad oficial.

El plan económico de Bugallal es la eterna monserga de la resolución hacendística que han intentado llevar a cabo todos los ministros de Hacienda y que luego se convierte en una nueva farsa protectora de fortunas estancadas y alentadora de los grandes negocios. Hay que remover lo de dentro, que es lo que no toca ningún ministro, la entraña del problema, la razón de la pobreza nacional...

Arturo MORI. Madrid 15 Noviembre.

Bases para regular la vida municipal de las grandes ciudades

He aquí un resumen del proyecto que el ministro de la Gobernación ha leído en las Cortes: Consta de quince bases y dos adicionales. Según ellas, las disposiciones de esta ley serán aplicables a todas las poblaciones que en la actualidad alcancen la cifra de cien mil habitantes...

Los ayuntamientos de 100.000 habitantes se compondrán de 40 concejales, aumentando el número a razón de uno por cada 50.000 más. Los concejales se elegirán por mitad cada tres años por sufragio universal directo, con colegio único y representación proporcional de las minorías.

Se compondrá el Consejo permanente del número de concejales que determine el Ayuntamiento, pero no podrá bajar de seis ni exceder de diez. Los elegirá el Ayuntamiento en su sesión de constitución en votación secreta.

La Junta Municipal tendrá exclusivamente las siguientes funciones: Discusión y aprobación de presupuestos, tarifas y ordenanzas de recaudación; autorización de las transferencias de créditos que procedan; aprobación de los contratos que afecten a más de un presupuesto o que exijan un presupuesto extraordinario; aprobación de los acuerdos consistoriales, estableciendo, regulando, modificando o suprimiendo municipalizaciones de servicios y censura y aprobación de las cuentas.

LITERATURA ESPAÑOLA

Los enemigos de la mujer

Novela por Vicente Blasco Ibáñez

La reciente novela de Blasco Ibáñez, «Los enemigos de la mujer», es el fruto de la estancia del ilustre novelista en la Costa Azul durante el pasado invierno. Como en sus otras novelas de las ciudades («La catedral», «El intruso», «La bodega», «La hora», «Luna Benamor»), Blasco Ibáñez se ha sumergido en un ambiente y se ha dejado penetrar por él.

Monte-Carlo no es simpático. Producirá un desahucio, pero no una atracción íntima. La primera impresión que deja es la falta de naturalidad. No; aquello no es una ciudad; es una decoración de teatro o una villa-hotel, un pueblo fabricado para ostentar al regalo de los turistas, tan lindo, tan atento, que acusa la ausencia de la Naturaleza.

Blasco Ibáñez ha observado a Monte-Carlo en momentos en que el contraste entre la ciudad del juego y una ciudad normal, animada por las palpaciones más trascendentes y con otra espiritualidad más alta que la de la persecución de la riqueza por ministerios del azar, tenía que ser más vivo y punzante.

PARA «EL PUEBLO»

Cartas catalanas

El telégrafo habrá anticipado a mis lectores la grata noticia de haberse llegado anoche a una solución satisfactoria en el asunto del locaut y de las huelgas que tan hondamente tenían perturbada la vida de esta ciudad y que ya iba repercutiendo en algunas otras de la región catalana.

Algo de este gran tema social recoge la nueva producción de Blasco Ibáñez, pero más como fondo o escenario de la fábula, que como sustancia de la misma acción novelesca.

Blasco Ibáñez nos presenta en su libro una reunión accidental de gozadores de la vida, de hombres gastados por el placer, que quieren alejar de sí el peligro de la mujer, no por virtud, sino para evitar que turben el sosiego de su egoísmo las inquietudes del amor.

Esta conclusión hace optimista en cierto grado la novela de Blasco Ibáñez. Triunfan las fuerzas perennes de la vida sobre el egoísmo y sobre la frialdad de la pasión del juego. Pero no es sólo este libro una novela de acción de medios ó de tesis colectiva: tiene de pintura, de central, dramática y comovedora. Blasco, en una galería novelesca, ha trazado en su última novela una figura atractiva é intensa de mujer. Los dos personajes principales: el príncipe Miguel Lubinoff y la duquesa de Deille, son dos caracteres activos que han experimentado las alternativas de las atracciones y las repuliones del amor.

Menos intensa que «Los cuatro jinetes del Apocalipsis» y «Mare Nostrum», la novela de que venimos hablando, nos muestra a Blasco en la plenitud de sus facultades. Es una novela de compleja trama, abundante en personajes, en episodios, en descripciones. Fundir todos estos elementos en una animada pintura, como el pintor fonde los colores en sus imágenes, es la obra maestra del novelista, y en ella sobresale Vicente Blasco Ibáñez, cuya última producción debe clasificarse en el orden de las novelas del autor, como intermedia entre las novelas de las ciudades y las novelas de la guerra.

CRISTÓBAL LITRÁN. Barcelona 13 Noviembre 1919.

P. S. Desgraciadamente los rumores de que antes aludí han tenido confirmación plena. Los Sindicatos obreros, en reuniones que han celebrado poco antes de media noche, han acordado, contra lo prescrito en las bases de concordia que se firmaron anoche, no acudir hoy al trabajo, no acatar ninguna de las bases del pacto y desautorizar a sus representantes que las suscribieron.

LITERATURA ESPAÑOLA

Los enemigos de la mujer

Novela por Vicente Blasco Ibáñez

La reciente novela de Blasco Ibáñez, «Los enemigos de la mujer», es el fruto de la estancia del ilustre novelista en la Costa Azul durante el pasado invierno. Como en sus otras novelas de las ciudades («La catedral», «El intruso», «La bodega», «La hora», «Luna Benamor»), Blasco Ibáñez se ha sumergido en un ambiente y se ha dejado penetrar por él.

Monte-Carlo no es simpático. Producirá un desahucio, pero no una atracción íntima. La primera impresión que deja es la falta de naturalidad. No; aquello no es una ciudad; es una decoración de teatro o una villa-hotel, un pueblo fabricado para ostentar al regalo de los turistas, tan lindo, tan atento, que acusa la ausencia de la Naturaleza.

Blasco Ibáñez ha observado a Monte-Carlo en momentos en que el contraste entre la ciudad del juego y una ciudad normal, animada por las palpaciones más trascendentes y con otra espiritualidad más alta que la de la persecución de la riqueza por ministerios del azar, tenía que ser más vivo y punzante.

PARA «EL PUEBLO»

Cartas catalanas

El telégrafo habrá anticipado a mis lectores la grata noticia de haberse llegado anoche a una solución satisfactoria en el asunto del locaut y de las huelgas que tan hondamente tenían perturbada la vida de esta ciudad y que ya iba repercutiendo en algunas otras de la región catalana.

Algo de este gran tema social recoge la nueva producción de Blasco Ibáñez, pero más como fondo o escenario de la fábula, que como sustancia de la misma acción novelesca.

Blasco Ibáñez nos presenta en su libro una reunión accidental de gozadores de la vida, de hombres gastados por el placer, que quieren alejar de sí el peligro de la mujer, no por virtud, sino para evitar que turben el sosiego de su egoísmo las inquietudes del amor.

Esta conclusión hace optimista en cierto grado la novela de Blasco Ibáñez. Triunfan las fuerzas perennes de la vida sobre el egoísmo y sobre la frialdad de la pasión del juego. Pero no es sólo este libro una novela de acción de medios ó de tesis colectiva: tiene de pintura, de central, dramática y comovedora. Blasco, en una galería novelesca, ha trazado en su última novela una figura atractiva é intensa de mujer. Los dos personajes principales: el príncipe Miguel Lubinoff y la duquesa de Deille, son dos caracteres activos que han experimentado las alternativas de las atracciones y las repuliones del amor.

Menos intensa que «Los cuatro jinetes del Apocalipsis» y «Mare Nostrum», la novela de que venimos hablando, nos muestra a Blasco en la plenitud de sus facultades. Es una novela de compleja trama, abundante en personajes, en episodios, en descripciones. Fundir todos estos elementos en una animada pintura, como el pintor fonde los colores en sus imágenes, es la obra maestra del novelista, y en ella sobresale Vicente Blasco Ibáñez, cuya última producción debe clasificarse en el orden de las novelas del autor, como intermedia entre las novelas de las ciudades y las novelas de la guerra.

CRISTÓBAL LITRÁN. Barcelona 13 Noviembre 1919.

P. S. Desgraciadamente los rumores de que antes aludí han tenido confirmación plena. Los Sindicatos obreros, en reuniones que han celebrado poco antes de media noche, han acordado, contra lo prescrito en las bases de concordia que se firmaron anoche, no acudir hoy al trabajo, no acatar ninguna de las bases del pacto y desautorizar a sus representantes que las suscribieron.

Junta de Obras del Puerto de Valencia

AVISO

Se pone en conocimiento del público en general, y muy particularmente de los comerciantes y agentes que exportan e importan mercancías por el puerto de Valencia, que desde el día de hoy, 17 del actual, comenzarán a regir las nuevas tarifas de adeudo por depósito de mercancías en los muelles descubiertos. A tal efecto, las mercancías que se depositen desde ese día originarán el correspondiente adeudo, transcurridos que sean los cinco días de uso gratuito que en dichas tarifas se conceden.

Respecto a las que permanecen actualmente en los muelles y que sigan depositadas al implantarse las nuevas tarifas, proseguirán adeudando según las que están en vigor hasta el día 21 inclusive de los corrientes, desde cuya fecha serán liquidadas por la nueva tarificación.

El presidente, L. Dionis.

Asamblea del Magisterio

En el paritorio de la Universidad se celebró ayer, a las once, la Asamblea organizada por la Asociación de Maestros nacionales de Valencia para pedir a los poderes públicos la mejora en la enseñanza.

Presidió el acto el joven y culto catedrático de la Universidad, don Luis Jordán, que tenía a su derecha al delegado regio de Enseñanza don Jaime Conca y a su izquierda a nuestro querido amigo, el letrado don Ricardo Samper. Hicieron uso de la palabra: el presidente de la Asociación de Maestros don Ricardo L. Litrán, don Ignacio Soláns, en representación de la Asociación de la Clase Media, los maestros de Valencia don Alejandro Pérez Moya y don Casio Luis Jiménez, el profesor de la Normal don Melquíades Julio Cosín, la directora del Grupo Cervantes, doña Natividad Domínguez, don Ricardo Samper y el presidente del acto señor Jordán.

Don Ricardo L. Litrán, como presidente de la Asociación de Maestros, dirigió un saludo a la numerosa y distinguida concurrencia, leyendo y explicando el contenido de las bases que se sometían a la aprobación de la Asamblea y requiriendo la cooperación de todos los buenos ciudadanos. Los maestros señores Pérez Moya y Luis Jiménez y el profesor de la Normal señor Cosín pronunciaron antes pero inspirados discursos, de forma irrefragable y argumentación lógica, demostrando la necesidad de que se atienda debidamente por el Estado al presupuesto de cultura.

El señor Soláns, en representación de la clase media, leyó unas sentidas cuartillas adhiriéndose al acto. La elocuente profesora doña Natividad Domínguez cantó un bello y poético himno a la Enseñanza, enalteciendo la obra redentora del maestro, cuya misión cultural se halla totalmente abandonada por los gobiernos, y terminó abogando por la unión para conseguir sea reivindicada, sin rebasar los límites de la legalidad.

El señor Samper aludió a la revolución económica producida por la guerra, afirmando que en este anhelo misterioso que siente la humanidad de buscar nuevas formas de organización colectiva, sólo pueden salvarse los pueblos cultos. Dijo que nuestro pueblo, lo contrario que el alemán, posee una cultura sentimental y afectiva, atesorada a través de su larga historia por la influencia de la civilización greco-romana, pero en cambio carece de cultura intelectual, puesto que cuenta con trece millones de analfabetos.

«El capital de un pueblo —añadió— no lo constituye el dinero, ni las cuentas corrientes, ni las acciones é hipotecas, ni las joyas, ni siquiera los productos de la industria, sino las cabezas de sus hombres; hasta tal punto, que la palabra capital, en su sentido etimológico, significa lo tocante ó perteneciente a la cabeza, y pena capital se llama la que consiste en condenar a un hombre a perder la cabeza; de donde resulta que España continúa siendo un país pobre por su ignorancia, ya que ignorancia y pobreza son términos sinónimos, y sólo el Magisterio es el llamado a redimir a la patria de su miseria.»

Afirmó también que las ideas más audaces y hasta las más disolventes no son temibles en sí, porque los pueblos cultos las transforman y a similitud sólo en la medida conveniente. Son temibles cuando caen en pueblos bárbaros ó ignorantes y por eso la instrucción nacional debe ser la primera preocupación del Estado.

Recordando las bases leídas por el presidente de la Asociación de Maestros, señor Litrán, felicitó al Magisterio porque apartándose de la tendencia egoísta, que es propia de la época en todas las clases, no se limita a pedir aumento de sueldos, sino que pone en primer término el ideal, reclamando escuelas limpias y capaces y material de enseñanza y hasta cuando propone el mejoramiento de los sueldos, no lo hace movido por afán de lucro, sino pensando en la dignidad de la función pedagógica, siendo sus ansias las de que sean equiparados los maestros a los demás funcionarios del Estado.

Terminó diciendo: «La vida de España está en vuestras manos, Salvador.» El catedrático don Luis Jordán estudió con gran competencia el problema de la enseñanza, hacia el que debía orientarse toda la opinión española; citó ejemplos de escuelas malsanas, aportó datos elocuentísimos para demostrar la necesidad de la reforma en la instrucción y después de ofrecer la cooperación de la Universidad de Valencia, hizo el resumen del acto, exaltando a los maestros, con palabras de serena y clara elocuencia, a que perseveren en su nobilísima campaña para bien de la patria.

Nuestro querido Director don Félix Azzati, que a pesar de encontrarse enfermo asistió al acto, ofreció llevar al Congreso la voz del Magisterio valenciano en defensa de sus justas aspiraciones. A continuación fueron aprobadas, por unanimidad, para dirigirlas al Gobierno, las siguientes bases:

- 1.ª Mejora de locales en las escuelas existentes, de acuerdo con la Higiene y la Pedagogía y edificación de los que hagan falta.
2.ª Aumento de material escolar.
3.ª Graduación de las escuelas.
4.ª Que el maestro nacional tenga representación en todos los organismos relacionados con la escuela ó el niño, y que desaparezca la incompatibilidad para desempeñar cargos de elección popular.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Valencia, al mes . . . . . pesetas 1,50
Fuera, al trimestre . . . . . 4,50
Extranjero (Unión Postal) . . . . . 9,00

OFICINAS E IMPRENTA D. JUAN DE AUSTRIA, 10 Teléfono 741

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Año XXVI—Núm. 10.022

Para obreros y patronos

A unos y otros interesa conocer los proyectos leídos en las Cortes por el ministro de la Gobernación, relativos a la regulación del trabajo y solución de los conflictos sociales. Mañana publicaremos un extenso resumen de todos ellos, que son: «Sindicato profesional», «Consejos paritarios» y «Contrato de trabajo».

AYUNTAMIENTO

Celebrará sesión hoy, a las cuatro de la tarde. El orden del día se compone de 23 dictámenes, alguno de mucho interés.

Contra las compañías de electricidad.

Ayer se reunieron en el Ateneo Mercantil los representantes de algunos pueblos próximos a la capital, a fin de tomar acuerdos para protestar contra las compañías de electricidad, que han aumentado los precios por el consumo de energía. Hicieron uso de la palabra varios representantes, y se acordó redactar un documento, suscrito por todas las entidades de los diversos pueblos, en el que se formularán ante las compañías los perjuicios que se les irroga, y no satisficieren recibo alguno, cuyo importe exceda de lo que se cobraba anteriormente.

Se acordó renunciar nuevamente el jueves próximo, a las ocho de la noche, en la casa social de la Junta de Defensa de la Clase Media, instalada en la calle del Mar, 21.

Manifestaciones del Gobernador

El señor Durán hizo ayer por la mañana a los periodistas, las siguientes manifestaciones: Los zapateros me han comunicado que ya han llegado a un acuerdo patronos y obreros, y que mañana se reanuda el trabajo. Me ha visitado una comisión de patronos ebanistas, llamada por mí, y hemos cambiado impresiones, porque como han aceptado las bases de Barcelona y allí las cosas aún están prendidas con alfileres, nada en definitiva se puede aquí resolver por el momento. Esta noche se reúnen los patronos y los obreros del arte en piedra, para tratar de una reforma de las bases económicas. Yo les he rogado que mientras discuten dichas bases, no abandonen el trabajo.

Como hoy no ha venido el señor Valdecabres, que es el que interviene en la huelga de ladrilleros, nada se de de su estado hoy. En este instante me comunica la comisión de patronos ebanistas que, como aceptan incondicionalmente las bases aprobadas en Barcelona, según antes les dije, con mayor beneficio aún para los obreros valencianos, se hallan dispuestos a ponerlo en conocimiento de los huelguistas, previniéndoles que mañana abrirán sus fábricas y talleres, por si se deciden a reanudar el trabajo, teniendo en cuenta que ni un solo maestro se negará a cumplir estrictamente dichas bases. Me parece muy bien esta resolución.

Un batallón de Mallorca a Barcelona

Durante el día de ayer circuló el rumor, acogido por los soldados de la noche, de que iba a salir para Barcelona el regimiento de Mallorca. Esto produjo la natural alarma, sobre todo entre las familias de los soldados valencianos, de los cuales hay en dicho regimiento no pocos, sobre todo de cuota y excedentes de cupo. Procuramos averiguar lo que hubiera de cierto, y he aquí el resultado de nuestra información: Se dispuso, en efecto, que a la una de la madrugada última embarcase en el puerto, no el regimiento, sino sólo un batallón de Mallorca. Se creyó que el envío de tropas era debido a que habíase agravado el conflicto de Barcelona. Nada de eso. Es que aquellas autoridades han establecido desde hace días una estrecha vigilancia, casi un bloqueo, en los barrios obreros de aquella ciudad. No obstante el aumento de guardia civil, ésta resulta insuficiente para tales servicios. Guardias hubo que no descansaron en 24 y hasta 36 horas. No pocos cayeron enfermos, reclamaron a la superioridad y hasta se inició después un plante, aunque esto se negó oficialmente. Por eso se acude a los soldados.

El batallón de Mallorca no salió, sin embargo. Recibió orden de esperar hasta las seis de la mañana de hoy, para recibir nuevas instrucciones. Repetimos que, aun cuando la situación de Barcelona no es nada halagüeña, tampoco es tan grave como se decía ayer.

El arroz. Casos baraitas

El Gobernador dijo ayer que había recibido un telegrama del ministro de Abastecimientos, ordenándole que autorizara una expedición de arroz y alubias, que ya solicitó el señor Mikó, y que fue denegada por el Gobernador, con destino a Mallorca.

Aludió el señor Durán a la autorización para exportar arroz al extranjero, según real orden de la «Gaceta», con lo que, sin duda, quiso demostrar la postura que nos queda a los valencianos: se trata de la exportación del arroz en un impuesto, del cual no participa la provincia productora de tan importante riqueza; se obliga a los exportadores a traer trigo—que si fuera para Valencia, menos mal—y encima, y esto es lo peor, se encarece el artículo en lo que ó se encarecerá, que es lo mismo una vez se exporte sin trabas de ninguna especie para más allá de la frontera. Sin perjuicio de tratar este asunto con la extensión que requiere, ya sabe Valencia lo que debe al Gobierno y, sobre todo, al flamante conde de San Luis. Veremos qué dicen a todo esto las autoridades, las fuerzas vivas y la opinión valenciana en general.

Ha conferenciado el Gobernador con el presidente del Fomento Industrial acerca del proyecto de Casas oratas. El señor Mascarell manifestó que de acuerdo con el ingeniero señor Albó, ha comenzado éste el estudio para llevar a la práctica el ensayo, y si fuera satisfactorio, se desarrollaría en gran escala.

Teatro Principal

Inauguración de la temporada de conciertos ACONTECIMIENTO MUSICAL

Dos grandes y extraordinarios conciertos por el eminente violonchelista

GASPAR CASSADÓ

Acompañado por el notable pianista José María de Franco

TEATRO :: OLYMPIA

Compañía LOLA RAMOS Hoy lunes 17 Noviembre, á las 5'30 tarde y 10 noche, dos grandes funciones.

Los chorros del oro, Te la debo Santa Rita y El pilluelo de Paris

Creación de Lola Ramos. BUTACAS, 150 y 1 PESETAS.—GENERAL, 040

Homenaje al señor Burguera

El personal de la sección de Hacienda del Ayuntamiento tributó ayer mañana un homenaje de cariño á su jefe D. José María Burguera

Los empleados estuvieron en su despacho del Ayuntamiento para felicitarle y hacerle entrega de un recuerdo, consistente en una preciosa pluma estilográfica con incrustaciones y dedicación en oro.

Con tal motivo se cambiaron frases de afecto entre los empleados y el señor Burguera, quien los obsequió con pastas, cigarrillos y licor.

Nuestra enhorabuena al homenajeado.

Universidad de Valencia

Excede ya de un centenar el número de alumnos matriculados en los diversos cursos del Instituto, figurando entre los mismos estudiantes de las cuatro facultades, varias escuelas y numerosos profesores, ingenieros, médicos, abogados, militares y funcionarios públicos.

Durante este semestre se constituirá también un curso de español para extranjeros, creado por la Universidad en virtud de una iniciativa del Gobierno británico.

Algunas personas han pedido que se establezcan cursos de lengua rusa y portuguesa, y el Instituto, que cuenta para ello con profesorado idóneo, está dispuesto á hacerlo si se reúne un número suficiente de alumnos.

Hoy, á las seis de la tarde, se celebrará en el salón rectoral de la Universidad la sesión preparatoria para la formación de grupos homogéneos y reducidos dentro de cada curso, como previenen los Estatutos, ya que la enseñanza de los idiomas extranjeros, si ha de resultar provechosa, no consiste en clases de muchos alumnos. En esta reunión se fijarán también los días y horas de clase de cada grupo.

La solemne apertura del Instituto tendrá lugar el próximo miércoles, á las seis de la tarde, en el Paraninfo de la Universidad. Del discurso inaugural está encargado el sabio catedrático de la Universidad Central don Adolfo Bonilla San Martín, uno de los más sólidos prestigios de la ciencia española.

La Diputación, el Ayuntamiento y el Centro de Cultura Valenciana, patronos, con la Universidad, del Instituto, se asociarán á este solemne acto asistiendo en corporación. También asistirán el Cuerpo consular acreditado en Valencia y las autoridades locales.

La Banda Municipal interpretará los himnos nacionales de los países cuyos idiomas se cursan en el Instituto, cerrando tan sugestivo concierto con el Himno de Valencia.

La entrada será pública y á los estudiantes se les reservarán los asientos de preferencia.

El señor Bonilla será obsequiado con un banquete, que se celebrará el jueves á mediodía en el Ideal Room, al que están invitadas las autoridades.

Existe vivo deseo por ór la disertación del ilustre maestro, que seguramente derramará las esperanzas de los muchos admiradores que tiene en Valencia.

Los enamorados del arte verán en

ESPIRITISMO

la mayor creación de La Bertini y Novelli

Hoy en el Cine Sorolla

TOROS

Festival taurino de la Cruz Roja

La comisión organizadora debió invertir los términos al fijar precios para la corrida de ayer: el sol más caro que la sombra.

¡Vaya una tardecita de frío y con guaso! La entrada no pasó de regular, cargando mucho, naturalmente, en los tendidos y nayas soladas, en donde había algo así como un cerco de la guarnición de Valencia. Algunos palcos adornados con flores y ramajes y los de la Diputación luciendo hermosas y flamantes colgaduras.

Ampliación del espectáculo, aparte otras bandas de música civiles, las miliares de Mallorca y Guadalupe, y al son de Pan y Toros y Pepe-hillo desfilaron por el ruedo, una vistosa carroza, los caballeros en plaza, las cuadrillas con trajes á antigua usanza picados y mullidos, precedidos de una sección de trompeteros. Todo ello en medio del general aplauso.

El primer becerro, chiquito y bravito, se presentó para que los rejoneadores don Fernando de Córdoba y don José Gómez, claros varan, con destreza y valentía, hasta media docena de arponcillos. Se les aplaudió muy justamente.

El bichejo fué estoqueado por el joven Fernando Belda, quien no le huyó y tuvo la fortuna de que las señoritas de la presidencia le concedieran la oreja.

pesetas, que podrán adquirirlas voluntariamente los asociados, cuyas acciones producirán un interés de un 5 por 100 anual, y serán amortizadas también por sorteo.

NOTICIAS

MUSIC-HALL MARTI Hoy tarde 3'30 y diez noche gran compañía de varietés: Exitazo, TRINI HERRERO, OLYMPIA y MONTIEL. Jueves tres grandes debuts: Después del espectáculo de tarde y noche espléndido aperitif aristocrático y souper tango en el elegante foyer. Entrada por consumación.

¡¡Pronto, muy pronto!! ¡¡Lo nunca visto en Valencia!! ¿Qué será?

Recaudado ayer por arbolitos: Carnes, 347'91 pesetas. Análisis y examen de substancias, 264'87. Extraordinarios, 273'91. Total, 883'69.

CIRCO REGUES Hoy dos grandes funciones á las 6,30 tarde y 9,30 noche.

Todas las noches la revista de grandioso éxito «A LA VORA DEL RIO MARE...»

LOTERIA NAVIDAD. Se entrega usted una botella grande, vacía, del licor higiénico KOLA CORTALS, en la calle del Pópulo, 9, bajo (junto á la plaza de la Merced), tendrá participación de dos reales en el billete entero número 36.932, y si es de medio litro, un real.

MUSIC-HALL MARTI Hoy tarde 3'30 y diez noche gran compañía de varietés: Exitazo, TRINI HERRERO, OLYMPIA y MONTIEL. Jueves tres grandes debuts: Después del espectáculo de tarde y noche espléndido aperitif aristocrático y souper tango en el elegante foyer. Entrada por consumación.

¡¡Pronto, muy pronto!! ¡¡Lo nunca visto en Valencia!! ¿Qué será?

PEDID JABON FORTUNA Inmejorable para uso doméstico.

Las imitaciones del FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH son deficientes. Ningún preparado la supera en efectos rápidos.

Hoy, en el Cine Sorolla

ESPIRITISMO

por la Bertini y Novelli

Noticias teatrales

CINE SOROLLA Los aficionados al arte cinematográfico están de enhorabuena.

En este elegante salón, donde se reúne lo más selecto de la sociedad valenciana, se estrena hoy una película que se titula «ESPIRITISMO», que es, sin duda alguna, la mayor creación de la eximista artista señora Bertini y del notable actor señor Novelli.

No sólo por su ambiente moral sino por su arte é ínterés, será tan bien acogida y aplaudida, que las representaciones serán contadas por llenos.

No otra cosa merece una empresa que por atender al favor de su público no aumenta los precios de las entradas á pesar del elevado coste de esta film.

TEATRO APOLO Hoy, en función única, á las diez de la noche, se verificará el estreno del entremés lírico «El timo del portugués», y la posición de la comedia en dos actos, gran éxito de risa, «Los Gabrieles». En esta obra, original de López Montenegro y Ramón Peña, consigue este estupendo actor uno de sus mayores éxitos personales.

Cine Sorolla

HOY — ESTRENO — HOY de la interesante película, basada en una novela del inspirado autor VICTORIANO SARDOU, titulada

Espiritismo

Protagonistas: La Bertini y Amleto Novelli

ARTE — BELLEZA — SUGESTIÓN SENTIMIENTO

Nota. — A pesar del coste de esta grandiosa film registrarán los precios ordinarios, en atención al público.

Salón-Cine Romea

(SAN VICENTE, 106) EXTRAORDINARIO EXITO

Hoy, estreno de los episodios 5.º y 6.º de la ultrasensacional película

La prueba de hierro

Titulados 5.º LA MARCA TRÁGICA 2 partes 6.º LA SAÑA del DESTINO 2 partes

Completará programa una película cómica.

Jueves, estreno de los episodios 7.º y 8.º de la local película

La prueba de hierro

Salón Novedades

A las 6'30 tarde: Cine «La rosa de l'alqueria» (estreno) y «El sant dels milacres».

A las 9'30 noche: Cine «La rosa de l'alqueria» y «La frescura de Chiner».

A las 11 noche: Cine «La rosa de l'alqueria» y «La sal del cañi».

MUSIC-HALL MADRID-CONCERT

Ribera, 2.—Teléfono 1.473

Notables sesiones de varietés, á las 3'30 tarde y 9'30 noche.

40—Bellisimas artistas—40

El éxito del día

Lola Miralles

Inimitable y sugestiva rumbista

Teatro Lírico

Temporada de cine

Para hoy, colosal programa.

La grandiosa película en cuatro partes, titulada

El vuelo supremo

hermosas vistas é interesante argumento

La extraordinaria film cómica, en dos partes

Chispas y corazones

Sesión desde las cinco tarde hasta las 12'30 noche.

CINE EL CID

HOY — Gran suceso — HOY

ESTRENO de la extraordinaria y colosal película

Su excelencia la muerte

3.000 metros

Creación del rey de la cinematografía

Emilio Chione

conocido por

ZA LA MORT

Su excelencia la muerte

es un gran drama de aventuras, avalorado por la interpretación del gran

Emilio Chione (Za la mort)

que raya á la altura de su fama

EDEN, Barcas, 7

Hoy á las 3'30 tarde y 9'45 noche, grandes sesiones de varietés.

40 — Bellisimas artistas — 40

HOY

Ocho importantísimos debuts

Sensacional éxito de la sugestiva y escultural artista

MARÍA LA CUBANA

Éxito sin precedentes de NINETTA, GÓYITA, ELOFRACH y TELEFONISTAS.

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fijos blancos, irritaciones, gots miliares, etc., es la inyección antiséptica Valentin Palacios.

Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia

TRINQUETE DE PELAYO

Hoy, á las 3'30, gran partido de pelota, á escalera cuerda, á 60 tantos; por los famosos pelotaris Chiquet de Liria y Chiquet de Alberich, contra Chiquet de Marchena, Rulliet y Raleto.

Entrada: 20 céntimos

Es conveniente

que si usted necesita una máquina de escribir, no deje de ver, antes de comprar otra, la «NOISELESS» (SILENCIOSA).

Representante: V. Pla Talón, Ciscar, 14, teléfono 1.661.

Sombrerero

Se necesita un oficial bien impuesto en el trabajo de tienda.

Sombrerería de R. Guixeres, plaza de Emilio Castelar, 3.

Clinica dental

PROFESORES ESPECIALISTAS — SUCESORES DE D. JOSÉ REY

Barcas, 3 (encima del horno del Puig)

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado á un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y generalizamos la insensibilidad completa de poder masticar el mismo día.

Dentadura artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro.

PRECIOS ECONÓMICOS

HORAS DE CONSULTA

DE 9 A 1 Y DE 3 A 6 — LOS DOMINGOS SOLO DE 9 A 1

Barcas, 3 (encima del horno del Puig)—Valencia

Entrada por la calle de Moratin

SELLO YER CURA DOLORES DE CABEZA GRIPPE, JAQUECAS, NEURALGIAS, CÓLICOS, DOLOR DE MUELAS, DOLORES NERVIOSOS Y TODA CLASE DE DOLORES REUMÁTICOS

Caja con 12 sellos, Pesetas 3. Caja con UN SELLO solo cuesta 30 céntimos.

De venta: EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DEL MUNDO.

Banco Español del Río de la Plata

Sucursal de Valencia: CASA MATRIZ-BUENOS AIRES

FUNDADO EN 1886

Capital. . . . . Pesos 100.000.000 Ptas. oro 220.000.000

Fondo de reserva (incluida prima á recibir). . . . . 49.699.025'65 109.337.856'43

Capital realizado. . . . . 98.516.740'00 216.736.828'00

Accionistas. . . . . 1.483.260'00 3.263.172'00

El Banco Español del Río de la Plata, tiene Sucursales en los siguientes puntos:

EN AMÉRICA Argentina, Uruguay, Brasil.

EN EUROPA Barcelona, Bilbao, Coruña, Génova, Hamburgo, Londres, Madrid, París, San Sebastián, Valencia y Vigo.

El Banco Español del Río de la Plata se encarga de efectuar por cuenta de sus clientes toda clase de operaciones bancarias en las condiciones más ventajosas.

El Banco Español del Río de la Plata, Sucursal de Valencia, acreditará hasta nuevo aviso los siguientes intereses:

En cuenta corriente á la vista. . . . . 1 por 100 anual

En depósito á plazo fijo de tres meses. . . . . 2 1/2 por 100 anual

En depósito á mayor plazo. . . . . 3 1/2 por 100 anual

En depósito á mayor plazo. . . . . Convencional

En caja de ahorros con libreta hasta 10.000 pesetas. . . . . 3 1/2 por 100 anual

Dirección telegráfica y telefónica: SPAINBANK.

Caja de Ahorros

Se abonan intereses á razón de 2 y 1/2 por 100 anual, siendo los depósitos de un total máximo de 1.000 pesetas.

Para esta clase de depósitos y á fin de fomentar el ahorro por acumulación de pequeñas cantidades esta Sucursal tiene á disposición de sus clientes el servicio de «huchas» (alcancías), cuya entrega efectiva mediante un primer ingreso de ocho pesetas.

Sobre las cantidades que, retiradas de la hucha (alcancía), se ingresen en cuenta—operación que puede realizarse en cualquier tiempo, á voluntad del imponente—se abonan intereses al tipo indicado de 2 y medio por 100 anual.

El imponente sólo podrá disponer del referido ingreso inicial de ocho pesetas contra devolución de la hucha (alcancía) que se le hubiese entregado.

Cajas de Alquiler

EL BANCO ESPAÑOL DEL RÍO DE LA PLATA, Sucursal de Valencia, se complace en poner á la disposición de sus clientes los depósitos de las CAJAS que tiene destinadas para el servicio de alquiler, las cuales ofrecen todas las ventajas necesarias para la custodia de valores, metálico, joyas, documentos, etc., etc.—Horas que rigen en este negociado: De nueve mañana á ocho noche.

Tarifa de alquiler de los compartimientos

Table with columns: MODELOS, DIMENSIONES (Alto, Ancho, Profundidad), Capacidad en decímetros cúbicos, PLAZO (Por meses, Por tres meses, Por seis meses, Por un año)

EL BANCO ESPAÑOL DEL RÍO DE LA PLATA, de acuerdo con lo dispuesto en el art. 22 de los Estatutos, admite los depósitos en custodia de acciones de este Banco, sin comisión ni gasto alguno para sus propietarios.

Dr. Aranda Soriano: Fóches y pardals: Medicina general y enfermedades de la NUTRICIÓN. Llegarán el miércoles, á las 9'30 de la noche. A los compradores se les regalará nabos del Marell. CASA TORRENT, plaza Redonda, 24, Valencia.

Dr. Bellver García: Convocatoria anunciada de 1.200 PLAZAS PARA CORREOS Preparación completa á cargo de funcionarios del Cuerpo en la Academia Postal -- CALLE BOIX, 5, PRAL.

Por telégrafo y teléfono

Cuestiones obreras

Córdoba.—En Castro del Río persiste la huelga de obreros del campo, a pesar de transferir los patronos con las demandas que les tenían aquellos formuladas.

En Doña Mencía, los sindicalistas muestran intransigentes.

En Cádiz de Torres ha quedado solucionado el conflicto agrario.

Ciudad Real.—Los obreros de las minas de Almadén han formulado a la Compañía las siguientes peticiones:

- Inmediata apertura de los pisos 13 y 14.
Industrialización de los establecimientos.
Instalación de agua potable.
Mejora de los medios de transporte.
Reposición de las vacantes existentes.
Escala de las plantillas de personal.
Modificación del reglamento de la Dehesa para el fomento de la ganadería.
Concesión de derechos pasivos.
Concesión de retiro a los obreros.

Inundaciones

Toledo.—El río Tago ha experimentado una considerable crecida. El agua se ha desbordado, inundando los campos de la vega.

Oviedo.—El temporal de aguas ha originado un desprendimiento de tierras. Ha quedado interrumpida la circulación de los trenes de la línea del Cantábrico. Un tren descarriló en Infesto, quedando la línea ininterrumpida.

Sevilla.—El Guadalquivir ha experimentado un aumento en su caudal de aguas, inundando los pueblos ribereños. Como sigue sin llover, se ha iniciado el descenso, desapareciendo los temores de una catástrofe.

«La Epoca» contra Cierva
«La Epoca» de esta noche expresa su indignación contra el discurso que pronunció anoche el señor Cierva, tratando exclusivamente de política, olvidando los problemas trascendentales que agobian a la nación.

El próximo Congreso Postal
El director de Comunicaciones ha manifestado que el Congreso Postal Internacional que se celebrará, en primavera, tendrá gran importancia.

Mitín nacionalista.—Un discurso de Cambó.
Gerona.—A las once de la mañana se ha celebrado en el teatro Principal un mitin de afirmación nacionalista.

Asistieron los presidentes de las cuatro diputaciones catalanas y varios parlamentarios regionalistas.

El señor Cambó pronunció un discurso diciendo que la hora actual es de preocupación para todos.

«La humanidad, dice, atraviesa una crisis jamás conocida.»

Las luchas salvajes ponen en peligro la civilización.

Los países beligerantes vencedores no se acuerdan de las victorias y los vencidos olvidaron los motivos del desastre.

Aunque se diga lo contrario, Cataluña se preocupa de la crisis mundial. Si llegara la hora destructora, Cataluña subsistiría y formaría una gran patria.

Nuestra raza y nuestra lengua jamás serán destruidas.

Fació a una intensa actuación para demostrar que Cataluña sabe gobernarse.

El Estado español no tendrá salud mientras no resuelva nuestro pueblo.

Atacó a los políticos de Madrid y negó que el partido regionalista sea burgués.

Afirmó también que los gobiernos se apropiaron de los problemas sociales para retrasar la autonomía.

Después dijo que el elemento patronal se ha acostumbrado a no tener competencia en el mercado extranjero, pero que eso acabó ya.

Respecto a los obreros, dijo que deben dar el rendimiento necesario para abaratar la producción.

«Vivimos en un régimen arancelario anticuado y la industria y el comercio catalanes necesitan la revalorización.»

Aludió a los proyectos del Contrato de trabajo y al de Sindicación forzosa, y dijo que, a ser aprobados en el Parlamento de tal forma que impidiera que se aprobaran esos proyectos.

Respecto a los presupuestos, los estudiantes y discutimos, no con trampolín, sino con el deseo de hacer bien al país.»

Al terminar su discurso el señor Cambó, fue entusiásticamente aplaudido.

Toros en Sevilla
Después de tres suspensiones se celebró en plaza de la Maestranza la corrida para observar a los soldados que tomaron el Fondack.

La entrada es buena. Se lidiaron seis toros de diferentes ganaderías.

Primero.—De Concha y Sierra. Gallo veroniquea regularmente.

Segundo.—Belmonte es aplaudido en quites. Belmonte, al hacer uno, se cogió y voló, pasando a la enfermería.

Belmonte brinda a los soldados de África que ocupan un palco, hace una gran faena y (Ovación y oreja).

Tercero.—Zapatero toreó cerca y breve. Zapatero toreó de los colores nacionales y un toro que dice: «Viva el ejército y viva España.»

Deja un pinchazo y una estocada superior. Cuarto.—Vareito es aplaudido en unas verónicas y un pinchazo y una estocada superior. Quinto.—Vareito es aplaudido en unas verónicas y un pinchazo y una estocada superior.

Quinto.—Por su mansedumbre es foguado. Belmonte se desahoga del bicho con dos pinchazos y un descabello.

Sexto.—Belmontito muletea desde cerca y una estocada, descabellando al tercer intento.

Temporal
Las Palmas.—Reina fuerte temporal. Fondaron en el puerto la barca peruana.

«Stella» y el velero americano «Lord», que tuvieron que arrojar al agua parte de la carga.

El crucero «Infanta Isabel», que se dirigía a Cabo Jubi, tuvo que entrar de arribada en Fuerteventura.

El príncipe de Mónaco en Madrid

En el tren expreso del Norte ha llegado el príncipe de Mónaco, para asistir a las reuniones de la comisión internacional de oceanografía.

Estuvieron a recibirle en la estación don Alfonso, Sánchez de Toca, marqués de Lema y otras muchas autoridades y personalidades.

El príncipe se hospeda en palacio.

Últimas noticias de Gobernación

El señor Burgos Mazo manifestó esta madrugada a los periodistas que había conferenciado con el señor Amado, el cual confirma que reina tranquilidad en Barcelona.

Por noticias que tiene, espera que mañana entre a más obreros al trabajo.

Añadió que en diversas provincias se han celebrado hoy mítines de subsistencias.

El Gobierno no abandona el asunto. Precisamente se ha acordado exportar a Portugal 30.000 toneladas de arroz a cambio de trigo. Además se han adquirido en la Argentina otras 400.000 toneladas de trigo sobre 200 mil que había compradas.

Dijo también que en breve llegarán importantes cargamentos.

«El alcalde—añadió—realiza gestiones para solucionar la huelga con que amenazan los panaderos.»

El gobernador de Granada comunicó al señor Burgos que se ha desbordado el río Guadalquivir, inundando la ribera de Salobreña y produciendo bastantes daños.

Lo que trae la subida de las subsistencias.—Un muerto y varios heridos.

Cáceres.—Desde anteaer cortan rumores de haber ocurrido graves sucesos en el pueblo de Seclavilla, con motivo de una colisión entre el vecindario y la guardia civil.

Hoy se han confirmado los sucesos, y que ha habido una mujer muerta y varios hombres y mujeres heridos, ignorándose las causas.

Cuando el malestar que reina entre los obreros por la carestía de las subsistencias.

Accidente de aviación.—Tres muertos y varios heridos.

Guadalajara.—Esta tarde llegó al pueblo de Alcolea un propio en busca de un médico con una carta en la que decía que habiendo caído un aeroplano en unas casas de Buenmaría, provincia de Soria, habían ocurrido desgracias.

Añadió el propio que habían tres muertos y dos heridos.

Se ignoran más detalles. Salieron de esta capital en automóvil, personal de ingenieros para prestar auxilios.

Sesión inaugural del Congreso de Ingeniería.

Después de las cinco de la tarde se celebró en el teatro Real la sesión inaugural del Congreso de Ingeniería.

Concurrieron don Alfonso, doña Victoria y la infanta Isabel.

Don Alfonso penetró acompañado de los ministros de la Guerra y Marina y de altas personalidades del Cuerpo de ingenieros.

El teatro que presentaba un aspecto brillantísimo, estaba ocupado por multitud de representantes del Cuerpo de ingenieros y muchas damas.

El secretario general del Congreso señor Pérez Urrutia leyó la Memoria relativa al proceso que ha tenido que seguirse para la organización del Congreso desde comienzos del año 1918 en que surgió la iniciativa.

Examina la situación económica de España ante el conflicto europeo, relatando los graves problemas que ha traído la guerra a nuestra vida industrial.

Realtó la protección generosa de don Alfonso.

Dice que el éxito del Congreso está asegurado por concurrir a él 4.000 congresistas.

Dirige un saludo a los ingenieros militares y artilleros de mar y tierra y termina dando una nota vibrante de optimismo.

El presidente del Congreso don Francisco Tejada dirige un saludo al monarca reinante, dándole un tributo de admiración y gratitud.

Dijo que el Congreso se inspira solamente en el acendrado patriotismo y fe inquebrantable al trabajo.

Al firmarse la paz, las armas han sido sustituidas por la industria y comercio, juzgándose la lucha económica.

Percañando de la gravedad de las circunstancias, el Instituto de Ingenieros civiles desea orientarse en el estado de todas las cuestiones económicas y por eso se ha convocado a este Congreso.

Vuestro rey, que es vuestro presidente, así lo espera.» Después del discurso de don Alfonso se dio por inaugurado el Congreso de Ingeniería.

Se autoriza la exportación de arroz.

Esta madrugada hemos recibido el siguiente telegrama: «El telegrafo presidente Diputación lo siguiente: «Publica «Gaceta» autorización exportar arroz.»

Una vez más Gobierno pisotea legítimos anhelos productores valencianos menospreciando peticiones formuladas por comisión integrada presidente Diputación, Alcalde, diputados y senadores todos y fuerzas vivas.

Impónese un nuevo sacrificio a producción región sin atender ni una sola de las peticiones formuladas ni beneficio alguno para provincia.

Me acta la pongo a disposición Valencia, Diputado a Cortes por Gandía.—Federico Loygorri»

Las ventajas de las motos.—Una mujer muerta y un herido gravísimo.

Guadalajara.—Procedentes de Madrid venían hoy a Guadalajara en bicicleta con objeto de visitar a un alumno del Colegio de Huérfanos de la Guerra, varias señoras acompañadas de unos parientes.

El vehículo que ocupaban las muchachas, era conducido por don Alfonso Fernández, el cual volcó al atravesarse en la carretera una oveja.

Don Alfonso Fernández salió despedido del coche, resultando con heridas gravísimas. La señorita Elena Astuviedo, falleció en el Hospital a consecuencia de las graves heridas recibidas en el accidente.

Continúa la huida

Córdoba.—En Castro del Río, a pesar de haber accedido los patronos a aumentar el salario a los obreros agrícolas en huelga, continúa ésta a causa de la resistencia de los sindicalistas para tratar con los patronos.

La agitación que se nota en otros pueblos de la provincia entró el elemento obrero, se debe también al manejo de los sindicalistas.

La intransigencia de unos patronos.

Jáen.—El alcalde de Martos ha pedido con urgencia guardia civil en vista de la situación que se ha creado con motivo de la recogida de aceitunas, pues los patronos se niegan a aceptar las peticiones de los obreros. Estos están muy excitados.

Noticias de Marruecos

Las Palmas.—Noticias de Cabo Jubi dicen que la kabila de Herzeguilien continúa refugiada en la zona española que ampara nuestras tropas.

Avión de caza en el aeródromo de Cuatro Vientos.

Esta mañana llegó al aeródromo de los Cuatro Vientos el aviador Sainz, miembro del servicio aeronáutico francés, pilotando un avión de caza de 220 caballos.

Es el aparato más rápido que se conoce. Sainz salió de Pau y pudo atravesar los Pirineos entre los picos Mediodía y Anaya, a una altura de 4.000 metros, siendo la primera vez que se ha podido efectuar la travesía de los Pirineos por ese sitio con un avión de caza.

El mecánico Angostine salió de Pau al mismo tiempo que Sainz, siendo esperado también en el aeródromo de Cuatro Vientos. Conduce un aparato Farman de dos motores, capaz para transportar siete viajeros.

La situación en Barcelona

Lo que dice el ministro de la Gobernación.—Precauciones.—Fuerzas a Barcelona.—Una bomba

El ministro de la Gobernación recibió en su despacho oficial a los periodistas.

Manifestó a éstos que no ocurría novedad alguna según le comunicaba el gobernador civil de Barcelona, señor Amado, en conferencia que acababa de celebrar con él.

Probablemente el señor Amado reanudaré las conferencias encaminadas a suavizar las perezas y a vencer dificultades.

«Me ha conmovido grandemente la noticia—continuó diciendo—de que la última resolución dictada por los sindicatos.»

(La censura no deja pasar más noticias referentes a este asunto.)

Barcelona.—Las autoridades, a pesar de ser festivo el día de hoy, han adoptado iguales precauciones que en días anteriores.

Los obreros intransigentes no cesan de propagar que mañana se declarará la huelga general en Barcelona, con carácter revolucionario.

La opinión general manifiesta menos pesimismo que ayer, pero subsiste la incertidumbre acerca de lo que pueda ocurrir si establece mañana la huelga general.

Hoy la población ha presentado el aspecto propio de los días festivos.

Para asistir a la fiesta conmemorativa de las promociones de 1875 a 1882, han marchado a Madrid numerosos jefes y oficiales de esta guarnición.

Para registrar las fuerzas de carabinieri de esta provincia, ha salido de esta capital el coronel inspector de dicho instituto don Enrique Marín.

La opinión predominante en las primeras horas de la noche es menos pesimista que anteriormente acerca de lo que pueda ocurrir.

Se asegura que en breve llegará a Barcelona, procedente de Valencia, el regimiento de infantería de Mallorca, con su sección de ametralladoras.

El gobernador civil ha conferenciado con los señores Roig y Bergadá, Rodés y una comisión de patronos, con objeto de llevar a cabo los buenos deseos que animan a todos de que se reanuden los trabajos de la comisión mixta.

Nos acaban de comunicar desde Gerona que el señor Cambó ha pronunciado en dicha capital un discurso sobre la cuestión social en Barcelona.

Los obreros cocineros se han separado del gremio de camareros, ya que éstos han aceptado las bases, y los cocineros habían declarado la huelga por solidaridad a aquellos.

Para revisar parte de la línea ferroviaria de Madrid, Zaragoza y Alicante, han sido enviadas fuerzas del regimiento de caballería de Treviño.

En la escalera de una casa de la calle de San Martín ha sido encontrado un artefacto sospechoso.

Créese se trata de una bomba. Ha sido depositado en la delegación de Vigilancia del distrito de Atarazanas.

Se realizan pesquisas para averiguar quién pueda ser el autor o autores del hecho.

La policía ha detenido a Mariano Soto, reclamado por los delitos de rebelión y coacciones.

Más noticias de Barcelona

Barcelona.—Las autoridades continúan reanudando gestiones para que reanude la comisión mixta sus tareas.

A mediodía conferenciaron con el gobernador el alcalde, señor Roig y Bergadá, el señor Rodés y una comisión de patronos.

En los centros oficiales hay buenas impresiones ya que patronos y obreros convienen en la necesidad de que vuelva a reanudar sus tareas la comisión mixta y no habrá dificultad en conseguirlo.

Los sirvientes que continúan intransigentes son los camareros que continúan sin acudir al trabajo.

El gobernador señor Amado ha dicho que sigue confiando en la solución del conflicto porque el deseo de volver a la normalidad es general.

Como un periodista le dijera que sólo le quedaban 18 horas para la solución contestó: «Puede ocurrir que todavía sobre tiempo.»

Durante la pasada noche y esta mañana, patronos y obreros han celebrado separadamente varias reuniones.

El señor Amado ha confirmado que tiene buenas impresiones de los conflictos de la provincia, no obstante continuar en estado estacionario el paro en el arte fabricil de las cuencas del Ter y Llobregat.

Se lamenta de las alarmas que se propagan hablando de los sucesos ocurridos y otros que puedan producirse.

Añadió que extremará el rigor contra los alarmistas.

Ante el temor de que ocurran mañana incidentes, las autoridades adoptarán precauciones.

Noticias de Manresa comunican que se han solucionado las huelgas de cerrajeros, fundidores y metalúrgicos.

Se ha reunido el claustro universitario, acordando reanudar las clases mañana.

Además de las medidas que adopten las autoridades en la vía pública, el claustro no permitirá la entrada en la Universidad más que a quienes justifiquen su calidad de estudiantes.

Continúan las informaciones para aplicar sanciones disciplinarias si hubiera lugar a ello por los hechos ocurridos.

Se ha acordado también excitar el celo de los empleados para que denuncien a los perturbadores del orden.

El claustro está resuelto a todo trance a que sigan sin interrupción las enseñanzas.

Si a pesar de esto los escolares persistieran en la rebeldía quedarán suprimidos los exámenes ordinarios oficiales y no oficiales por el presente curso.

Carreras de caballos accidentadas.—Varios heridos.

Se han celebrado las carreras de caballos, a las que asistieron don Alfonso y el infante don Fernando.

En la primera carrera, el caballo de Parladé «Los Cañales», montado por Archibald, que llevaba la delantera, tropezó con una valla, destrozándose.

El caballo se clavó en el pecho una enorme barra de madera, cayendo muerto en el acto y arrastrando al jinete.

Los cuatro caballos restantes pasaron sobre el caído, quien resultó con una fuerte contusión en la región renal.

En la segunda carrera se cayó el caballo «Laseo» al iniciar una curva. Cogió debajo al jinete Joaquín Rodríguez, fracturándole la tibia y el peroné izquierdos.

En la carrera militar, al dar la salida, uno de los «caballos» despidió al oficial señor Letona, que lo montaba, sin daño.

Una gran parte del público presenciaba las carreras colocado sobre una valla. Esta caído, rodando a un terrapén en varias personas, incluso algunos niños.

La tarde liné de emociones.

Accidente. Detención de un oficial de Correos.

Comunhan de El Escorial que varios obreros se dedicaban a derribar un árbol gigantesco.

La situación internacional

Los Sindicatos del Sena

París.—El Comité general de la Unión de Sindicatos del Sena se reunió ayer tarde. La Mesa de la Unión y la comisión ejecutiva presentaron su dimisión como consecuencia del acuerdo adoptado en 7 de Noviembre por sesenta y un votos contra cuarenta y uno en favor de la huelga general.

Después de sostenerse animada discusión reitoriosa las dimisiones y se adoptaron las interpretaciones de la Mesa y de la comisión por noventa y cuatro votos contra cincuenta y seis y cuatro abstenciones.

Los delegados estonianos y el mariscal Foch.

Lyon.—Purta, presidente de la delegación en Estonia y el teniente coronel Vonck, jefe de la legación militar estonia, han hecho una visita al mariscal Foch, en París.

Después de haber constatar ante el mariscal que Estonia debe a la Entente su libertad por haberla liberado del yugo alemán, los delegados han declarado que Estonia continuará luchando contra los bolchevics.

El mariscal, a su vez, expresó el deseo que le anima, de ver a la República estonia reorganizada y consolidar su situación como ha hecho hasta ahora, permaneciendo fiel a la causa de los aliados, haciendo frente a toda empresa alemana o bolchevica.

Gourand embarca para Siria

París.—El general Gourand ha recibido, en Tolón, la visita de varias delegaciones. Después, acompañado de los individuos de su misión, marchó a bordo del crucero acorazado Waldeck-Rousseau, que ha de conducirle a Siria.

Un pintor suizo traidor

París.—El gobernador de París ha firmado una tercera orden de comparecencia contra el pintor suizo Hans Bossard, inculcado de haberse introducido en los años 1915 y 1916 en el campo atrincherado de París y haber recogido informes interesantes para el enemigo.

El pintor Hans recibirá en breve una orden de comparecencia para presentarse en París.

Mounier que sufrió un interrogatorio de identidad en Troyes, será probablemente conducido mañana a París.

Madame Bossard ha sido detenida en París y encarcelada en la prisión de Saint Lázaro.

Se han practicado registros en los domicilios de los inculcados.

Las declaraciones de madame Bossard y su esposa, han sido las que han determinado el decreto del juez instructor para efectuar la detención.

El proceso del ex kaiser

Londres.—Se asegura que el Gobierno Británico no ha abandonado el proyecto de hacer juzgar al ex kaiser en Londres.

No ha podido fijarse todavía la fecha para la vista del proceso.

Los obreros alemanes y la reconstrucción de Francia.

Nauen.—En una Asamblea de asociaciones obreras celebrada en Colonia, y que, por cierto, estuvo muy concurrida, se tomó un acuerdo sobre la comunicación de la Entente de que no se pondría en libertad a los prisioneros que actualmente trabajan en la reconstrucción de las regiones devastadas del Norte de Francia (actualmente unos 215.000) hasta tanto que no llegasen obreros de Alemania que los sustituyeran.

Acordaron las indicadas asociaciones contestar que estaban dispuestas a solucionar la cuestión del rescate de dichos prisioneros en la forma condicional impuesta por la Entente, o sea enviando al Norte de Francia un número equivalente de obreros libres.

«Esta declaración se dirigirá a la mayor brevedad a la comisión alemana de Armisticio en Dusseldorf y al comisario imperial en Coblenza para que dichos organismos la trasladaran a las potencias aliadas, al general Foch y a la comisión gestora de los países ocupados.»

El premio Nobel

Nauen.—La Prensa alemana califica de triunfo pacífico de Alemania el hecho de haber sido agraciados con los tres premios Nobel de ciencias tres alemanes, según anunció la Academia de Ciencias de Estocolmo.

Los tres favorecidos son investigadores científicos, entre ellos dos profesores de la Universidad de Berlín.

El premio de Física de 1918 se ha otorgado al profesor berlinés Max Planck por sus fructuosos trabajos en el descubrimiento de las cantidades elementales de los cuerpos.

El premio de Física de 1919 al profesor de la Universidad de Greifswald, Sturck, por el descubrimiento sobre la descomposición de los rayos espectrales en los átomos, por la fuerza eléctrica.

El premio de Química de 1918 se ha otorgado al profesor Freitz, de la Universidad de Berlín por sus trabajos en la síntesis del amoníaco.

El premio de Química de 1919 se ha reservado para 1920.

Tampoco se han otorgado los premios de Literatura de 1918 y 1919, por declararse desiertos.

Las elecciones en Francia

París.—Las elecciones legislativas que se celebrarán hoy son la primera aplicación de la ley Electoral de 12 de Julio de 1919.

La Cámara anterior se componía de 602 diputados. La nueva tendrá 625. De los 24 nuevos diputados, 10 corresponden a Alsacia y Lorena.

Las elecciones en las colonias para 10 candidatos no se verificarán hasta el día 30 de Noviembre.

Hoy, domingo, han sido elegidos 616 diputados. De entre los salientes, 84 no volverán a presentarse por diversas razones y 15 se presentarán a las elecciones para senadores.

En el momento de la disolución del Parlamento había 87 puestos vacantes por fallecimiento, invalidez o dimisión. Habrá, por lo tanto 171 diputados nuevos, pero dicho número todavía será mayor a expensas de las indudables sorpresas que reserva la elección en el momento del escrutinio.

La Cámara, deducción hecha de los diputados fallecidos y dimisionarios, se compone de los elementos siguientes:

83 republicanos de la izquierda, 57 radicales, 153 radicales socialistas, 30 republicanos socialistas, 92 socialistas unificados, 40 republicanos progresistas, 25 de acción liberal y 25 conservadores.

Ahora se presentan a la reelección 421 diputados. De entre las personalidades políticas importantes, dos cambian de distrito: M. Briand, que representaba el Loire, se presentará por el Loire inferior, y M. Thomas, que era diputado por el Sena, se presenta por el Tarn. Todos los diputados que son además miembros del Gobierno, vuelven a presentarse: entre ellos figuran 9 ministros, 7 subsecretarios y 5 altos comisionados. Entre las personalidades inscritas a diversas candidaturas se encuentran los generales Messimy, Castelnaud, Capdepon, Gerard, Maitrot, Mandhu, Malétre, Fournier, Clergerje Tarray, Roques, Boucaut, Foch, Heurteux, Collin, Carel, Montjón, Rohan, Balavoine, Pellissier y Gilhaumois.

Entre las personalidades civiles que se presentan, encuentran los señores Reinach, Paul de Casagrande, Gustavo Thery, León Daudet, Mandel, el abogado Moro Gaffery, Molé, barón de Rostchid, abate Beterlee y Sagnier.

El número de candidatos es el de 20.000, repartidos entre 293 listas.

Por la primera circunscripción de París, que elige 14 diputados, se presentan los siguientes candidatos:

Bloque nacional republicano, 14; unión republicana, 14; partido «Democracia nueva», 6; socialistas unificados

SUCESOS

MUERTE REPENTINA: Ayer falleció repentinamente don Ramón Igual, dándose cuenta al juzgado. ACCIDENTE: Don Francisco Pedrés March, de 46 años, ha caído de un motor eléctrico...

El lesionado fué curado en el Hospital Menos grave. GENTE BIEN: Manuel García Puyol, Manuel Fernández García y Antonio Peyró Martínez, matenidos, han sido detenidos por la policía...

CARTERA QUE VUELA. A Rafael Bohigues Barber, empleado en la Tabacalera le robaron a la salida de la estación del Norte la cartera que contenía 300 pesetas en billetes y varios documentos.

Tauromaquia El novillo o Manolo Granero. Nuestro paisano el joven novillero Manolo Granero se encuentra en los campos de Salamanca entrenándose en las dehesas de los ganaderos salmantinos...

Los días 4 y 5 se celebró en la hermosa finca de La Neiva, propiedad de don Andrés Sánchez de Buenabarba, la fiesta de las vacas de su ganadería...

También el día 6 hicieron la finta de 20 vacas los ganaderos señores Sánchez Rico, hermanos de Terrones, actuó el picador P. rriñi y de auxiliar Manolo Granero...

Sección Comercial y Agrícola. Subastas del 13. De Edward Harker de la casa White y Son Limited.

NARANJA Ofrecidas 6.000 cajas y medias de Valencia. 420, de 72 a 60. 714, de 50 a 67. 1.064, de 52 a 66. Medias cajas: 300 y 300, de 24 a 35. 504, de 30 a 37.

CEBOLLA 16.000 cajas, Ventas parciales, 4s, de 16 a 17. 5s, de 22-6 a 23-0.

LIVERPOOL. De Edward Harker de los señores Woodall y Compañía. NARANJA Ofrecidas 18.300 cajas. 4s, de 15-3 a 16-6. 5s, de 20 a 21-6. Subastas del 14.

LIVERPOOL. De Tomás Winstanley de la casa L. Conolly y Compañía. NARANJA Ofrecidas 5.000 cajas de Gandia-Valencia. 300, de 20 a 27. 360, de 20 a 24. 504, de 20 a 27. Mercado cerrado flojo.

CEBOLLA Muy floja: 5 a 1 más bajo. Llegado «Ophir».

GLASGOW. De A. Faulconbridge de la casa J. Lindsay y Son Ltd. Vapor «Cumbrian», llegado Venedig mañana por maris próximo.

Puerto ENTRADOS. Vapores: Ninguno. Veleros: «Orlando», de San Feliu, con cargo general. «Geneosa», de Palma, con cargo general.

«Ma la Bonimati», de San a Pola, en lastre. «Fortuna», de Deña, en lastre. «María la Patá», de Agde, con bocoyes varios.

DESPACHADOS. Vapores: «Koleda», para Génova con cargo general. «Colón», para Tarazona en lastre. Veleros: «Pepi», para Vinaroz, en lastre. «Meorot», para Palma, con cargo general.

DIRECTO PARA NUEVA YORK

El vapor Evans Ville. Bandera americana, saldrá de este puerto el día 18 del corriente, directo para Nueva York, admitiendo frutas y carga general. Para informes, dirigirse a AGRUMARIA S. A., plaza Poeta Llorente, 2, Valencia. - Agente en el Grao: VICENTE GIL MEN-GOD, calle Estación, 8.

Directo para Cete

El vapor español Lolina. saldrá de este puerto el día 17 del corriente, admitiendo carga. Para informes: VIUDA DE E. MUÑOZ y DASÍ, Muelle, 11, teléfono 3.086, Grao.

LLOYD REAL BELGA

Sociedad anónima AMBERES. SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE LOS PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO Y VICERSA.

Para Amberes

El vapor War Power. cargará en este puerto el día 18 de Noviembre.

El vapor LILLY. cargará en este puerto el día 22 de Noviembre.

El vapor Wenceslao. cargará en este puerto, el día 26 de Noviembre.

El vapor Butetown. cargará en este puerto, el día 30 de Noviembre.

El vapor Piniwin. cargará en este puerto el día 5 de Diciembre.

El vapor Madam Enterprise. cargará en este puerto el día 8 de Diciembre.

El vapor Kinsale. cargará en este puerto el día 10 de Diciembre.

El vapor Hanworth. cargará en este puerto, el día 13 de Diciembre.

El vapor Helvetier. cargará en este puerto el día 15 de Diciembre.

El vapor Lombardier. cargará en este puerto, el día 20 de Diciembre. Estos vapores admiten FRUTA Y VINO y demás carga general. También admitirán cargo con transbordo en Amberes, para los puertos de Le Havre, Nante y Bordeaux.

Asimismo se admite carga para HOLANDA, ALEMANIA y NORUEGA a fletes corridos. NOTA.-La compañía dispone de muelles y tinglados propios en el puerto de Amberes, para verificar las operaciones de descarga sin demora alguna. Para informes dirigirse al AGENTE REGIONAL: A. P. Thompson, Colón, 74, VALENCIA, teléfono 548.

Advertisement for Lloyd Sabaudo shipping line. Includes illustration of a man in a suit and a man in a uniform. Text: 'Vamos, guardia amabilísimo, suelte usted y no sea pelmazo y reconozca que si usted se viera ante una botella de ANIS MARUXA, con casco y todo, iría - usted a la "preven" -'

LÍNEA DE PINILLOS

Viajes rápidos y telegrafía sin hilos. Servicio Antillas. El vapor Gáldiz, saldrá en la segunda quincena del mes de Noviembre, directo para SANTIAGO DE CUBA y HABANA.

Servicio BRASIL-PLATA

El vapor Balme, saldrá a mediados de Noviembre directo para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. Consignatarios en Valencia: Requena é hijos Colón, 58, teléfonos: para carga, 426 y para pasaje, 928.

Advertisement for KINARSOL products. Includes a circular logo with 'PRODUCTOS DE ALENTURAS' and 'KINARSOL'. Text: 'TODAS desaparecen con las píldoras KINARSOL. Anupaládicas y reconstituyentes a la vez. Recomendadas catóricamente por la clase médica. Esmerada preparación. Necesarias siempre. Indispensables ahora. En todas las buenas farmacias y Droguerías. ¡BESOL!'

Máquinas parlantes

Desde 50 pesetas; agujas «Mercedes», legítimas inglesas, á 1'50 pesetas, caja de 200 agujas; gramófonos con 20 discos, 80 peset. s. Se compran y cambian discos. Calle del Bisbe, número 11. Ganarán buen jornal. los aprendices de cortador y preparadores en calzado, de niños. Salvador Giner, 5, 1. Pérdida. Se ruega á la persona que se haya encontrado un pañuelo con ropa, por confeccionar, lo presente en la sastrería de Salvador Torres, calle Correjería, 7, 1.º y se le gratificará.

Advertisement for Lloyd Sabaudo. 'Societat Anònima per azioni.-Capital Emesso é Versato L. It. 60.000.000. Sede in Génova. Servicio regular de vapores entre Génova y Australia. El vapor Carignano saldrá el 30 del corriente, de Génova para Australia, admitiendo carga, con conocimiento directo, desde Valencia. Para fletes y demás condiciones dirigirse á sus agentes: En Barcelona, á señores Ignacio Villavecchia y Compañía. - En Valencia, señores J. y A. Lamaiguere, Sorní, 33.'

Advertisement for Compañía Transmediterránea. 'Servicio rápido para Andalucía. El vapor saldrá el miércoles día 19 Noviembre para Málaga, Cádiz y Sevilla. Servicio rápido para el Norte de España. El vapor saldrá el miércoles día 19 Noviembre, para Melilla, Ceuta, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Para Baleares, con salidas fijas todos los sábados. El vapor Servicio bisemanal para Barcelona. Salidas fijas los miércoles y sábados, á las seis en punto de la tarde, admitiendo carga y pasaje. Informar en: Delegación de Valencia Muelle de Levante, letra E Grao, teléfono 8.252.'

Advertisement for Vapores fruteros. 'Línea Golden Cross. Servicio para Londres, Liverpool, Bristol, Cardiff y Nueva York para CARDIFF y BRISTOL. El vapor MENEVIAN cargará el día 17 de Noviembre. El vapor DEMETIAN cargará el día 20 de Noviembre. El vapor MENAPIAN cargará el día 25 de Noviembre. para BRISTOL y CARDIFF. El vapor SEGONTIAN cargará el día 22 de Noviembre. Dirigirse á A. P. THOMPSON, Colón, 74, VALENCIA.'

Advertisement for Modista. 'Se necesitan oficiales, ayudantes y aprendices. Correjería, 34, 3.º'

Advertisement for Trabajo en sus casas. 'Se dará para coser botones, con carta ó tarjeta de garantía de casa conocida, en la calle del Grabador Esteve, número 25.'

Advertisement for Operarias. 'Se necesitan tejedoras y aprendices para fábrica de tejidos mecánicos, ganando buen jornal, incluso las aprendizas. Razón: Aznar Hermanos. Plaza de la Merced, número 3.'

Advertisement for Sastre. 'Se necesitan oficiales á prendas en la sastrería de Antonio Hernández. Calle de San Vicente, núm. 122, pral.'

Advertisement for Olivos. 'Tengo á la venta de 6 á 7.000 plantales de varias clases. Razón: Tartanero Mansant, Sibat de Valldigna.'

Elixir de Guayacol del Dr. Torrén

Primer preparado de Guayacol en forma de elixir

Advertisement for Elixir de Guayacol. 'MEJORAMIENTO HERCIBO PARA LA DURACION DE LA TISIS PULMONAR. DE RESULTADOS SEGUROS PARA COMBATIR LAS Tosas pertinaces. Enfermedades del pecho. Catarras de los bronquios. Resfriados antiguos, etcétera. Muy útil en la convalecencia de la pulmonia. En la inmensa mayoría de los casos basta consumir UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION. Los resultados son todavía más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un simple RESFRIADO CATARRO. Para la venta: Farmacia del doctor Torrén, plaza del Mercado, número 73 (junto á la droguería de la Luna), VALENCIA'

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012